『2300 萬人的幸福學堂』 成果報告書

贊助單位:王永慶先生教育基金會

執行單位: 財團法人世界宗教博物館發展基金會

實施期程:101 年06月26日至101年12月19日

| 計畫名稱 | 2300 萬人的幸福學堂 | |
|--------|---------------------------|-------|
| 實施期程 | 101年06月26日至 101年12月19日 | |
| 執行單位 | 財團法人世界宗教博物館發展基金會 | |
| 附件 | 1. 活動照片 | |
| | 2. 感謝卡影本 | |
| | 3. 老師分享文章 | |
| | 4. 報導剪報影本 | |
| | 5. 宗博季刊影本 | |
| 計畫執行摘要 | 項目 | 達成目標值 |
| | 來館人次 | 4000 |
| | 參與偏鄉學校數 | 16 |
| | 社福團體數 | 13 |
| 重要成果 | 1. 計畫執行天數: 168 天 | |
| | 2. 辦理活動場次:52 場 | |
| | 3. 媒體報導:7則(平面媒體5則,電視媒體2則) | |
| | 4. 老師分享文章:5篇 | |
| | 5. 宗博季刊報導:4 則 | |

一、活動說明:

近幾年來,教育部重視學校進行多元文化教育,而多元文化教育的理念,在於「肯定人的價值,重視個人潛能的發展,使每個人不但珍惜自己族群的文化,也能欣賞並重視各族群文化與世界不同的文化。」此理念與世界宗教博物館長期推廣的「尊重每一個信仰、包容每一個族群、博愛每一個生命」不謀而合。

世界宗教博物館從 2001 年開館以來,是國內第一座以世界宗教爲展示主題的專業博物館,依年代較古老及信仰人口數較多的原則,挑選了世界十大宗教爲展示主題,包括佛教、道教、基督宗教、伊斯蘭教、猶太教、神道教、印度教、錫克教、原住民宗教馬雅、古代宗教埃及等,從多元宗教及世界文化角度,呈現世界各大宗教的歷史、文化與藝術。

「2300萬的幸福學堂」計畫,特別邀請偏遠地區的學童參觀世界宗教博物館,希望透過博物館的展示與教學資源,開拓學生的國際視野,學習欣賞並重視各族群文化與世界不同的文化,並且進一步認識與珍惜自己的文化價值,透過參觀活動,讓多元文化教學資源較爲缺乏的偏遠地區學校也能享受博物館的豐富學習資源。

本活動在贊助單位『財團法人王永慶先生教育基金會』的協助下,2012 年特別針對大台北地區偏鄉學校提供免費至館進行校外教學,也同時開放給社會弱勢團體及學校特教班,希望能將資源提供給更多需要的弱勢孩童。**又因參觀學校及團體可停留較長時間,故增加參觀展區-兒童館,因此也增加了參觀人次到4000人。**

實施日期爲6月26日至12月19日,參與的偏鄉學校及公益團共有52場。

二、執行內容:

邀請大台北的偏遠地區全校師生辦理一日遊的戶外教學活動,活動內容包括:

- 1) 參觀世界宗教博物館—認識世界多元文化的習俗、信仰及不同的生活方式
- 2) 龍冠創意手作—多媒材多元文化創作活動

「2300萬的幸福學堂」計畫所推動的生命教育,透過《參觀活動》讓學童培養尊重多元文化的態度,打開學童的國際視野。《創作活動》在專業老師的帶領下,把參觀所學以多媒材的創作方式轉化,成爲另類的參觀心得。

三、參與學校及公益團體如下:

- (一)新北市學校有菁桐、有木、烏來、橫山、九份、五寮、和美、中角...等十三 所學校。
- (二) 宜蘭基隆地區有永樂、瑪陵及東澳國小等三所學校。
- (三)公益團體有心路兒童發展中心、松陽社福基金會、忠義基金會、喜憨兒社會 福利基金會、靚娟基金會-福安兒童服務中心、第一社福基金會、松德婦女暨 家庭服務中心及育成社福基金會-夢想工坊等單位。

四、參觀回饋

學校及公益團體一致肯定本計畫,尤其特別感謝贊助單位「王永慶教育基金會」的協助。老師回饋如下:

『感謝「王永慶教育基金會」的美善支持,使偏鄉的孩子在期末課業告一 段落時,能給這些孩子們正當又有意義的學習參觀』

~ 烏來國民中小學李思慧老師

『感謝補助的單位、宗教博物館的美意及謝謝所有為這次活動辛苦的朋友們,有你們的付出,才得以讓永樂的孩子體驗一場淨化身心的洗禮,在他們生命正要伸展的階段與宗教性靈接軌。』

~宜蘭永樂國小吳慧月老師

『這場校外教學後,孩子體會多元文化價值是並存且不可抹滅的,也吸收 尊重、包容、博愛的要義。』

~ 和美國小劉雅均老師

『來一趟宗教博物館,學習到的不只是宗教,還可以沈澱心靈,滿載而歸。』 ~五寮國小莊瑞朗老師

『我覺得今天宗教博物館的參觀內容很豐富,收穫很多,讓我獲益匪淺, 希望下次還可以再來繼續學習。』

~大鵬國小學生 4 忠楊建輝

『誠摯地謝謝宗教博物館為偏鄉小孩設計的這場校外教學,讓我們的小朋友能透過博物館的展示與教學資源,學習到世界各個不同的文化差異,也 體會到自己文化的價值所在。』

~菁桐國小陳玫霏老師

『感謝贊助單位,造福偏鄉的小朋友及幫助偏鄉學校來參觀博物館』 ~插角國小教導吳主任

『謝謝補助單位「王永慶教育基金會」及宗博館,協助本校學生參觀』 ~新北市板橋區後埔國小

『感謝「王永慶教育基金會」與宗博館,免費提供中心的孩子來參觀』

~第一社福基金會附設崇愛發展中心 社工詹瑞筑小姐

五、活動效益:

(一) 豐富偏鄉學校的教學資源

社會資源不足的偏鄉學校可以經由本計畫,離開學校到教室之外的教室『博物館』學習,並經由趣味性的導覽方式來認識多元文化與體驗不同文化的服飾之美,培養欣賞多元文化藝術的能力。本活動提供偏鄉學校難得的博物館參觀經驗,不僅可在學童心中埋下藝術的種子,同時也擴大偏鄉學童的視野以及豐富偏鄉學校的藝術教學資源。

(二) 從生命禮俗認識生命各階段的意義

透過博物館展區〈生命之旅廳〉情境式的體驗,引導孩童認識各文化的生命禮俗,以達到認識生命、珍愛生命、培養學習關懷生命、尊重與包容,進而建立正向的價值觀。

(三) 體驗多元文化—學習珍惜與欣賞自己族群的文化

在世界宗教的介紹導覽中,使用當地服飾、生活用品、地圖等教具,更具體、真

實的讓學童體驗多元的世界文化,從體驗中了解世界與我們的不同,從不同中認識自身文化的獨特性,達到每個人不但珍惜自己族群的文化,也能欣賞並重視各族群文化與世界不同的文化的教學內涵。

(四) 激發學生的創意

在參觀活動中加入動手作活動,增進「藝術與人文」教學知能,從參觀中, 找出屬於中國最具代表性的圖騰--「龍」,製作龍頭冠,並且搭配 2012 年的生 肖龍的故事,讓每個學童創作出屬於自己的創意龍冠,激發學生的想像力與 創意潛能。

(五) 爲社福團體的提供有意義的藝文學習資源

本活動也提供資源匱乏的社會弱勢團體,有一個體驗藝文活動的機會。公益團體及社福機構,因本計畫的協助也能安排弱勢孩童來到博物館體驗;參與本計畫的公益團體紛紛反應熱烈並表示此活動,對受照顧的弱勢族群及其家人都有很深遠的意義。其中跟隨〈靖娟基金會附設的福安兒童發展中心〉來參觀的單親家庭阿嬤就做了以下的回饋:「謝謝! 這次的多觀,讓我生乎第一次學習畫圖。」另外〈第一社福基金會〉附設的崇愛發展中心與博愛發展中心的社工,也不只一次地感謝贊助單位扶助弱勢團體,並表示本計畫對學習資源有限的弱勢孩童幫助很大,對社會有很大的貢獻。

除上述效益外,本活動還提供「養生蔬食餐』,有別於學校裡的午餐,不僅使學童嘗到自然食物的甘甜與美味,還能培養珍惜食物與感恩資源的可貴。尤其參與本計畫的偏鄉學校一致認爲本活計畫補助偏鄉學童來博物館學習,幫助他們能有機會進城來接觸藝文,非常有意義,以及此計畫值得延續。故本計畫「2300萬人的幸福學堂」一定要持續進行,擴大偏鄉學校的服務範疇至外縣地區,造福更多偏鄉地區的小朋友,以及持續扶助弱勢團體、關懷弱勢造福社會。

感恩回饋:

爲感念『王永慶教育基金會』贊助〈2300萬人的幸福學堂〉計畫,特以本館的〈感恩 紀念牆〉以茲感謝。



六、附件(活動照與感謝卡)



萬里區<u>大鵬國小</u>共有 104 位師生參觀, 上圖爲學生參觀建築模型-印度濕婆神廟



三峽區<u>插角國小</u>共有 187 位師生參觀 上圖爲學生開心地參與 DIY 活動



金山區<u>中角國小</u>共有85位師生參觀, 上圖爲學生正使用養生蔬食便當



雙溪區<u>上林國小</u>共有 36 位師生參觀 上圖爲師生在本館一樓前合影



上林國小低年級學生感謝卡



<u>靖娟基金會-福安兒童</u>共有14名師生 參與活動,上圖爲學生穿著印度服飾與館員 合影



五寮國小共有 117 位師生參觀 上圖爲學生參觀建築模型-夏特大教堂



<u>横山國小</u>共有 101 位師生參觀 上圖爲學生參觀建築模型-聖石廟





<u>有木國小</u>共有 46 名師生參觀, 上圖爲學生參觀〈生命之旅廳〉

貢寮區<u>福隆國小</u>共有 81 名師生參觀 上圖爲師生於展區-金色大廳合影



貢寮福隆國小學生感謝卡



基隆瑪陵國小學生參觀心得



插角國小附幼於兒館-大奇幻獸區前合影

九份國小學生正在寫下參觀感言



烏來國小參觀兒童館與大奇幻獸合影



東澳國小戴頭冠於金色大廳合影